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В роботі досліджуються фонтани як самостійні системи в 

міському середовищі. Визначено вплив зовнішніх факторів та 

рельєфних умов місцевості на формоутворення оболонки фонтанів 

як матеріально – технічних об’єктів. 
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фактори, рельєфні умови місцевості, формоутворення фонтанів. 

 

Постановка проблеми. Розвиток фонтанів як самостійних 

систем залежав від впливу факторів: релігійних поглядів, світогляду 

та державного устрою того чи іншого періоду, національних 

особливостей, навколишнього середовища, природи,  розвитку 

технічних можливостей людства. З появою нових технологій мінялися 

конструктивні особливості фонтанів, а разом з цим і зовнішня форма 

(оболонка). Відбуваються істотні зміни в будівництві фонтанів. 

Відмова від традиційних форм та відношення до фонтанів як малих 

архітектурних форм (МАФ) викликає появу нових напрямків в 

формоутворенні фонтанів як матеріально-технічних об’єктів. Тому 

актуальність теми визначається відсутністю загальних досліджень, які 

розкривають формоутворення - як матеріальний аспект організації 

фонтанів в оточуючим середовищі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дана стаття є 

продовженням досліджень автора [1-3] по вивченню фонтанів як 

самостійних систем в міському середовищі. Базисом також є існуючі 

дослідження з формоутворення в архітектурі [4] та гідравлічних 

розрахунків з визначення напору на фонтанних насадках, кута їх 

нахилу до горизонту, дальності та висоти фонтанних струменів [5,6]. 

Формулювання цілей статті. В результаті системного 

дослідження інтернет-ресурсів, вітчизняного та світового досвіду 

проектування та будівництва фонтанів як містобудівних 

архітектурних об'єктів виконати аналіз зовнішніх факторів, що 

впливають на формоутворення фонтанів (оболонку).  

Основна частина. Попередньо дослідження показало, фонтани 

- це складна система, в якої поєднується природа (природне 

середовище, людина, рослини та інші) та неживі механічні 
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компоненти (будівельні матеріали, конструкції, системи очищення, 

системи водопостачання та водовідведення, системи освітлення та 

інші). Фонтан як система завжди виступає як витвір мистецтва та 

«машина для покращення мікроклімату», оснащена всіма сучасними 

досягненнями техніки, одночасно виконуючи утилітарні та естетичні 

функції. 

Форма – це цілісний кінцевий стан системи, зафіксований в 

організації просторово-часової структури її компонентів, утворених з 

функціональних та матеріальних підсистем. Фонтани слід розглядати 

як складну систему взаємодії природи, соціуму, психофізіологічних 

особливостей сприйняття людиною матеріально-технічного об'єкта та 

закладеної знакової інформації. Соціальні, функціональні та художні 

боки формоутворення фонтанів як самостійних систем вимагають 

розгорнутого комплексного дослідження.  

Слідуючи роботі [4], форма фонтанів як матеріально-технічних 

об'єктів відноситься до формальної структурі - способу розташування 

та поєднання елементів і частин композиції, що становлять єдине ціле. 

У контексті дослідження поняття форми (оболонки) буде розглянуто 

як: вплив зовнішніх факторів до співвідношення внутрішньої 

структури та обриси: в горизонтальній площині - підстава басейну; у 

вертикальній площині – параметри, що задають найвищу геометричну 

висоту та зовнішні силуети (контури).  

Для наведення дослідження та прикладів формоутворення 

фонтанів в міському середовищі, були виділені наступні фонтани: 1. 

фонтан короля Фахда, узбережжя Червоного моря, м. Джидда 

Саудівська Аравія (рис.1, а); 2. фонтан «Roshen», що розташовано у 

руслі р. Південний Буг поблизу острова Фестивальний, м Вінниця, 

Україна (рис.1, б); 3. фонтан «Веселка» та Південнокорейський міст 

Банпо – складають гармонійний архітектурний ансамбль, р. Ханган 

(рис.1, в); 4. фонтан на озері Симфонія м. Куала-Лумпур, Малайзія 

(рис.1, г). 

Аналіз дослідницького матеріалу, показав що формування 

структури фонтанів залежить від таких зовнішніх факторів, як 

наявність водоймищ  - природних (рис.1 а,б,в) та штучних (рис.1, г) та 

схеми водопостачання фонтанів. 

Водопостачання фонтанів на рис.1 здійснюється за схемою з 

рециркуляцією води (рис.2 а). В наведених прикладах водоймища 

ототожнюються з басейном фонтанів (рис.2, а-1) та використовуються 

як резервуар. Забір води (рис.2, а-2) відбувається насосною системою 

(рис.2, а-5), вода через очисні системи (рис.2, а-3) проходить по 

системі напірних водоводів (рис.2, а-4)  до системи форсунок (рис.2,а-

6). 
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а)  
в)  

б)  г)  

Рис.1. Фонтани як матеріально-технічних об'єкти в міському 

середовищі 

 

Розрахунок басейну (чаші) визначається за формулою: 

l = 1.5*Hв , (1) 

де l - відстань від краю басейну до найвищого вертикального водяного 

струменя; Нв – висота  вертикального струменя. 

Для вертикальних струменів (рис. 2, б) висоту визначають з 

формули Люгера: 

   
 

     
   (2) 

де Н – теоретична висота  вертикального струменя, а φ – коефіцієнт, 

який враховує втрату висоти струменя h внаслідок тертя між ним та 

повітрям: 

  
    

           
 
  (3) 

dн - діаметр насадки, мм. 

Траєкторія похилого струменя з напором до 7 м близька до 

параболи (рис. 2, в).  

Найбільша висота (Z) струменя, буде дорівнювати: 

  
 

     
    

(4) 

де С – вертикальний параметр траєкторії, який залежить тільки від 

кута α нахилу насадки: 

                                            С = sin2α .                                           (5) 

За заданої висоти струменя теоретичний напір: 

  
 

     
  (6) 

Схема вертикального водяного струменя та домінуюча 
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геометрична точка (О) у вертикальній площині (Y) задає найвищу 

геометричну висоту та зовнішній силует басейну у горизонтальній 

площині (X) (рис.2, б).  
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Рис.2. Схема водопостачання фонтану з рециркуляцією води 

 

Схема похилого водяного струменя та домінуюча геометрична 

точка (О) у вертикальній площині (Y) задає найвищу геометричну висоту 

та зовнішній силует басейну у горизонтальній площині (X) (рис.2, в).  

Формування просторово - композиційної структури фонтанів як 

системи залежить і від рельєфних умов місцевості. Яскравим прикладом 

є Вілла д'Есте (рис.2 а, б). Вода подається самопливом від річки, 

частково поповнюється від міської водопровідної мережі до резервуару 

розташованому під внутрішнім двором палацу. Палац влаштовано в 

верхній точці схилу (рис.2,б - 1). На схилі розташовано характерний для 

італійського ренесансу садово-парковий комплекс, з дотриманням 

строгої симетрії та геометричних пропорцій. Спільна ось стикає по 

центру саду, результуюче осьове вирівнювання дає зоряну лінійну 

перспективу. Сад організовано як послідовність геологічних поділів – 

терас симетрично розташованих від загальної осі. Головна вісь 

спрямована від нижнього партеру (рис.2, б - 9)  до палацу (рис.2, б - 1). 

На цій осі найважливішим композиційним вузлом є фонтан «Нептун» 

(рис.2, б – 3; в), розташований на майданчику нижче підніжжя палацу та 

три групи кипарисів - на партері, біля водойм поперечної осі та Фонтана 

драконів, що утворюють потужні вертикальні акценти. Верхня Алея ста 

фонтанів (рис.2, б - 4; г), облямована вузькою кам'яною водоймою з 

незліченними скульптурними одноступеневими фонтанами. Алея 

замикається з одного боку фонтаном «Сивіла» (рис.2, б - 5), з іншого - 

майданчиком «Тріумфуючий Рим» (рис.2, б - 6). Нижня поперечна вісь 

проходить біля підніжжя схилу і являє собою ланцюг прямокутних 

водойм (рис.2, б - 7). У північній частині вона завершується Водяним 
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органом (рис.2, б - 8), звідки в басейн з висоти 15 м падає водоспад 

(рис.2, в). Кожен вузол вирішено самостійно, в той же час гармонійно 

вписано в загальну композицію. 
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Рис.3. Вілла д'Есте в Тіволі: а - розріз; б – план: 1 - палац, 2 - верхня 

тераса, 3 - Фонтан «Нептун», 4 - Алея ста фонтанів, 5 - фонтан 

«Сивіла», 6 – майдан «Тріумфуючий Рим», 7 - водойми, 8 - Водяний 

орган, 9 - партер; в - водоспад; г - Алея ста фонтанів 

 

Водопостачання фонтанів Вілли д'Есте здійснюється за схемою, 

що визначено на рис.4 а. 
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Рис.4. Спрощена схема водопостачання фонтанів Вілли д'Есте: 

а) 1- підключення до джерела; 2,4 - система самопливних 

водоводів; 3 - резервуар чистої води; 5 - форсунка або система 

форсунок; 6 - басейн фонтану; б) схема вертикального водяного 

струменю  
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Необхідний тиск (Нсв) в системі водопостачання фонтанів Вілли 

д'Есте для отримання розрахункової витрати води розраховується по 

формулі: 

                      Нсв = Нг + h,                                              (7) 

де Нг - геометрична висота підйому води, визначається як різниця 

геодезичних відміток низу резервуара (Zр) розташованої у 

вертикальній площині (Y) та відмітки системи форсунок (Zф) -

розташованої на горизонтальної осі Х (рис.4, а); h - втрати напору на 

визначення опору системи водопостачання. 

Схема вертикального водяного струменя та домінуюча 

геометрична точка (О) у вертикальній площині (Y) задає найвищу 

геометричну висоту та зовнішній силует чаші фонтанів у 

горизонтальній площині (X) (рис.4 б).  

Результати дослідження визначили: 

 зовнішні фактори що впливають на формоутворення 

фонтанів: природні та штучні водоймища. Виявлено ототожнення 

басейна фонтанів з природним та штучним водоймищем; 

 вплив рельєфніх умов місцевості на формоутворення 

фонтанів як матеріально-технічних об'єктів; 

 співвідношення (3:2) відстані від краю басейну фонтана до 

висоти найвищого водяного струменя, що задає домінуюча 

геометрична т. О; 

 зв'язок домінуючої геометричної т.О у вертикальній площині 

(Y) з зовнішнім силуетом басейна (чаші) фонтанів у горизонтальній 

площині (X). 

Висновки. На формоутворення фонтанів впливає ряд зовнішніх 

факторів та рельєфні умови місцевості. Виявлено зв'язок зовнішніх 

чинників з внутрішньою структурою та обрисами в горизонтальній і 

вертикальній площині. 

 

Література 

1. Церковна О.Г. Фонтан как единая функционально – эстетическая 

система / О.Г. Церковна // Тези доповідей у Міжнародної науково – 

практичної конфкркнції «Сучасне місто – проблеми та їх 

вирішення» - О.: ОДАБА, 2017. – С. 101-102. 

2. Церковна О.Г.  Фонтан як самостійна система в архітектурному 

середовищі аеропортів/ О.Г. Церковна, Н.В Ткач, А.А. Вороніна// 

Проблеми розвитку міського середовища: наук.-техн. Збірник. – К.: 

ЦП «Компринт», 2018. - Вип. 1(20). – С. 210-220. 

3. Церковна О.Г. Основные функции фонтанов как единой 

самостоятельной системы / О.Г. Церковна // Стратегія розвитку 

міст: молодь і майбутнє (інноваційний ліфт): матеріали 



162 
 

Міжнародної науково-практичної конференції (11 квітня 2018 року) 

– Харків: Харківський національний університет міського 

господарства імені О.М. Бекетова, 2018. – С. 75-78. 

4. Чинь, Франсис Д.К. Архитектура: форма, пространство, 

композиция/ Франсис Д.К. Чинь; пер. с англ. Е.Нетесовой. – М.: 

АСТ: Астрель, 2005. – 399. 

5. Спышнов П.А. Фонтаны. Описание, конструкции, расчет / П.А. 

Слішнов. – М.: изд. и 2-я тип. Гос. изд. архитектуры и 

градостроительства – Образцовая тип. им. Жданова, 1950. – 172 с. 

6. Мандрус В. І. Проектування фонтанних струменів / В. І. Мандрус, 

В.І. Орел // Вісник Національного університету "Львівська 

політехніка" Теорія і практика будівництва. – 2010. – № 664. – С. 

88–92. 

 

 

ВЛИЯНИЕ ВНЕШНИХ ФАКТОРОВ НА 

ФОРМООБРАЗОВАНИЕ ФОНТАНОВ 

 

Церковная О.Г. 

 

В работе исследуются фонтаны как самостоятельные 

системы в городской среде. Определено влияние внешних факторов 

и рельефных условий местности на формообразования оболочки 

фонтанов как материально - технических объектов. 

Ключевые слова: фонтаны как самостоятельные системы, 

внешние факторы, рельефные условия местности, 

формообразования фонтанов. 

 

 

INFLUENCE OF EXTERNAL FACTORS ON FORM 

FORMATION OF FOUNTAINS 

 

Tserkovna O. 

 

In this paper, fountains are studied as independent systems in an 

urban environment. The influence of external factors and relief terrain 

conditions on the shaping of the fountain shell as material and technical 

objects is determined. 

Key words: fountains as independent systems, external factors, 

relief terrain conditions, fountains shaping. 


